



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

2024 年預防青少年犯罪工作簡況

本局致力落實預防青少年犯罪工作，時刻關注本澳青少年犯罪的發展趨勢，積極主動開展多元化的防罪宣傳與教育活動，並與本澳教育界及青年社團保持緊密聯繫，透過多方合作，共同為青少年構建安全的成長環境。

本局“關注少年組”專責青少年防罪相關工作，多年來透過“學校安全聯絡網計劃”加強與本澳政府部門、教育界的溝通和合作，共同開展青年防罪守法宣傳教育工作，建立良好的警校合作關係；學校多年來積極主動通報，成功協助本局偵破多宗與青少年相關之違法犯罪案件。

本局自 2013 年和 2018 年開始先後推行“減罪小先鋒種子計劃”及“社區安全青年領袖計劃”（下稱“兩項計劃”），旨在培育青少年的國家安全意識、民族認同感、社會責任感，弘揚愛國愛澳的核心價值觀，通過多元化的培訓課程和活動，有效提升學員的防罪知識和技能，增強他們的個人綜合素質，使他們在同儕中發揮模範帶頭作用，對青年群體產生正面的影響力，兩項計劃至今已有近 3,000 名青少年參加，本局冀借助學員的朋輩效應，激勵更多青少年投身於防罪減罪的隊伍，共同為本澳青少年犯罪預防工作貢獻力量。



“減罪小先鋒種子計劃”



“社區安全青年領袖計劃”

年份		培訓學員人數		培訓學員人數
2013	第一屆	90	-	-
2014	第二屆	73	-	-
2015	第三屆	100	-	-
2016	第四屆	105	-	-
2017	第五屆	150	-	-



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA



“減罪小先鋒種子計劃”



“社區安全青年領袖計劃”

年份		培訓學員人數		培訓學員人數
2018	第六屆	190	第一屆	66
2019	第七屆	198	第二屆	67
2020	第八屆	300	第三屆	85
2021	第九屆	300	第四屆	60
2022	第十屆	300	第五屆	60
2023	第十一屆	300	第六屆	100
2024	第十二屆	300	第七屆	100

1. 參與愛國愛澳教育活動

本局於 2024 年繼續組織兩項計劃學員參與多項愛國愛澳教育活動，旨在深化青少年對最新國情區情的認識，強化家國情懷並樹立正面價值觀，著重提升學員對維護國家安全的重要性的認識，培養其國家認同感和歸屬感，推動學員積極傳承和發揚愛國愛澳精神。



出席“全國人大、全國政協會議”精神分享會



本局於 2024 年 3 月 14 日組織兩項計劃學員出席由教育及青年發展局舉辦的“全國人大、全國政協會議”精神分享會，從中瞭解到國家的重大政策及澳門發展的方向，為將來投身社會奠下堅實基礎，為國家和澳門的繁榮進步作出貢獻。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA



參加“與青年有約”活動

本局組織兩項計劃學員參與由教育及青年發展局分別於2024年5月14日舉辦的“與青年有約—澳門青年的國際視野”專題講座和10月15日舉辦的“破框而出、砥礪前行”活動，透過主講嘉賓分享自身的親身經歷，向青少年傳授如何提升個人素養，增強能力和自信，培養他們正面的心理質素，鼓勵青年們逆境自強，建立正向樂觀人生。



另外，應教育及青年發展局邀請，本局於12月12日委派保安廳賴釗洪廳長出席“與青年有約”溝通活動並擔任主講嘉賓，以及組織兩項計劃學員出席活動。賴釗洪廳長與現場約100位來自青年團體、高校及中學學生會的骨幹成員，以及本局兩項計劃學員交流探討《中華人民共和國憲法》、《澳門特別行政區基本法》和《維護國家安全法》與社會發展及日常生活密不可分的關係。



參觀“全民國家安全教育展”



2024年4月至5月，本局組織近100名兩項計劃學員前往參觀“全民國家安全教育展”，藉此讓學員深入瞭解國家和澳門的發展現況，全面認識總體國家安全觀的內涵和重大意義，強化他們的“國家安全，青年有責”的責任擔當。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA



出席“國家奧運健兒與澳門青少年運動員真情對話”活動

2024年9月1日，“減罪小先鋒”學員獲邀參與“國家奧運健兒與澳門青少年運動員真情對話”活動，與一眾本澳青少年分別聽取八名國家奧運健兒分享奪冠的喜悅及感受，以及他們在成長、訓練，以及競賽奪標的心路歷程；學員透過交流活動學習運動員的堅毅意志、刻苦耐勞的拼搏精神，感受他們積極正面的人生態度。



觀看升旗儀式與參觀“繁星追夢—科學家精神主題展”



2024年9月21日，本局組織兩項計劃學員前往金蓮花廣場觀看升旗儀式以及到澳門科學館參觀“繁星追夢—科學家精神主題展”，拓展青少年視野，增強其文化自信與民族自豪感，培養他們的愛國愛澳精神。



參與“齊賀澳門大橋開通健步行”活動

2024年9月29日，兩項計劃學員獲邀參與“齊賀澳門大橋開通健步行”活動，在本局人員帶領下協助進行人流管制並提供後勤支援，確保活動每個環節順利進行。學員們表示，能夠見證澳門第四條跨海大橋開通前的歷史時刻，並參與此次極具意義的活動，感到非常榮幸。





司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA



參與“政協委員進校園 x 國家奧運健兒訪澳系列活動 2024”及“澳省聯歡慶回歸全民健身跑—省聯盃”、“國家金牌運動員訪澳系列活動—活力行 2024”活動



本局組織兩項計劃學員於 2024 年 10 月 25 至 26 日參與“政協委員進校園 x 國家奧運健兒訪澳系列活動 2024”及“澳省聯歡慶回歸全民健身跑—省聯盃”、12 月 7 日的“國家金牌運動員訪澳系列活動—活力行 2024”活動，透過交流和體育活動，學員與省級政協委員及國家金牌運動員近距離接觸，從他們積極正面的人生態度中，學習到定下目標奮勇向前，努力克服困難和挑戰。



參觀澳門鮮魚行總會醉龍節專題展覽

2024 年 12 月 2 日，應澳門鮮魚行總會邀請，本局組織兩項計劃學員前往參觀該會主辦的“慶國慶、慶回歸 x 澳門魚行醉龍節專題展覽”，讓學員深入瞭解中國傳統文化，增強民族文化認同感和自豪感。



參與“第四十一屆公益金百萬行”



2024 年 12 月 8 日，本局人員身體力行支持“第四十一屆公益金百萬行”，為慈善邁步，並組織兩項計劃學員一同參與，聯同澳門鮮魚行總會導師共同表演傳統醒獅藝術，為活動助興。學員代表還與國家金牌運動員代表團一同乘搭開篷巴士，向沿途參加者揮手打氣，傳遞愛心與善心。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA



前往山東省濰坊市進行探訪交流活動

本局組織兩項計劃學員於2024年12月26日至30日前往山東省濰坊市進行交流體驗活動，分別參觀濰坊市多所公安機關設施，包括教育基地、禁毒工作站、警犬基地、警航飛控中心等，瞭解內地公安機關執法工作，期間並與公安民警一同進行禁毒宣傳，大大提升學員的法治和安全意識；參訪團還參觀了青州博物館、非物質文化遺產展示體驗館等，深入學習中華民族發展史，鑄牢民族意識，增強文化自信。



2. 持續深化“學校安全聯絡網計劃”

本局自2008年開始推行“學校安全聯絡網計劃”，旨在透過與各校構建互信互助的溝通平台，攜手預防校園罪案發生；現有72個小學部、53個中學部、8個夜校部及9間高等教育院校加入該計劃。

2024年，本局透過“學校安全聯絡網”聯絡機制進行的工作包括：

1

分區進行“學校安全聯絡網”防罪交流會

舉辦日期：2024年10月7日至16日

舉辦次數：6次

對象：共逾100位來自79所加入“學校安全聯絡網”的學校校長或代表





2

“學校安全聯絡網”聯絡機制

每當校方遇到有關青少年偏差行為、懷疑犯罪或受犯罪侵害的個案，均可透過“學校安全聯絡網”聯絡機制通報本局要求協助處理，本局關注少年組在獲悉有關通報後，會即時派員跟進，並會按個案的具體情況作相應處理，分別為簡易處理、跟進處理及立案處理三種處理方式。

2024 年該組透過聯絡機制協助校方處理與青少年有關的求助個案共 152 宗。

簡易處理：102 宗

跟進處理：23 宗

立案處理*：27 宗

*涉及案件種類包括性犯罪、電訊網絡詐騙、與未成年人有關的色情物品、不法錄製品及照片等。



3

教育警誡

當發生涉及青少年的半公罪或私罪案件，倘若被害人或其監護人放棄追究刑事責任，但希望對該行為作出嚴厲警誡時，本局關注少年組人員會對涉事青少年進行教育警誡；2024年，該組作出3次警誡工作，共涉及4名學生。



通過“學校安全聯絡網”聯絡機制獲得犯罪訊息而迅速破案的案例

- 2024年9月20日早上，本局關注少年組接獲中區某學校通過學校安全聯絡網機制通報，指該校有一名女學生於早上乘搭巴士上學途中，被一名中年男子侵犯，校方得悉事件後隨即將情況通知家長，並一同到本局報警求助。經過深入調查與取證，本局成功鎖定一名涉案本地男子，並以性脅迫罪將其移送檢察院偵辦。是次偵破案件有賴案中學生勇於向校方作出舉報，校方隨即透過學校安全聯絡網聯絡關注少年組人員並通報有關情況，使本局能及時介入跟進處理，同時彰顯了學校安全聯絡網聯絡機制的重要性以及警校間的緊密合作顯著有效。
- 2024年10月29日，本澳某大學代表透過學校安全聯絡網機制向本局舉報，懷疑有學生利用不實學歷申請報讀本澳學士學位課程。經調查，共發現24名已入讀大學一年級的學生的學歷存在不實情況，懷疑涉及偽造文件行為。案中有四名學生被帶回本局調查，並移送檢察院偵辦。本局繼續追查在逃人士。



3. 進行外展宣傳工作及“警校聯合防罪巡查”

恆常外展宣傳工作

本局關注少年組定期在各區學校周邊和社區治安黑點進行巡查，與青少年進行交流，向他們提供防罪資訊和建議，增強他們的自我保護能力。同時，本局亦密切關注社區治安狀況，根據實際需要制定或調整防罪宣教策略，以有效預防和減少青少年參與或遭受犯罪的風險。



2024年本局共進行36次恆常外展宣傳工作，共接觸3,714名青少年。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

節假日前夕外展宣傳工作——“預防青少年濫藥”防罪宣傳活動

為提升青少年識毒、防毒、拒毒的能力，本局於2024年8月8日開展為期一周的“預防青少年濫藥”防罪宣傳活動。本局毒品罪案調查處及關注少年組人員組織兩項計劃學員，聯同山東省濰坊市少年警校平安小先鋒前往新馬路及水坑尾一帶，向市民尤其青少年派發禁毒宣傳單張，並講解毒品的害處、新型毒品種類和如何辨識毒品等禁毒資訊，提醒大眾時刻保持警惕，堅決拒絕毒品誘惑，並鼓勵將禁毒資訊與家人朋友分享，共同防範毒品侵害。



以上節假日前夕外展宣傳工作期間共接觸 2,760 名青少年。

恆常性警校聯合防罪巡查

本局持續與各校合作，定期進行“警校聯合防罪巡查”工作，目的是加強校園周邊及社區治安的監察，並向青少年提供最新的防罪知識和建議，提高他們的守法意識和自我保護能力。



2024年本局共進行 8 次恆常性警校聯合防罪巡查，共接觸 2,100 名青少年。



節假日前夕警校聯合防罪巡查—農曆新年前夕防罪宣傳活動

春節假期前夕，青少年外遊或參與節慶活動的機會增加，受到不法分子侵害的風險亦相對提高，本局關注少年組於 2024 年 1 月 23 日至 29 日聯同已加入“學校安全聯絡網”的學校代表，以及組織兩項計劃學員，在澳門和氹仔區展開警校聯合防罪巡查工作，前往校園周邊和青少年聚集的地點巡查及宣傳防罪資訊，尤其提醒青少年防範毒品犯罪和電訊網絡詐騙，提高青少年的自我保護意識，避免受到侵害。



以上節假日前夕警校聯合防罪巡查期間共接觸 2,924 名青少年。

節假日前夕警校聯合防罪巡查—預防非法博彩宣傳活動

因應 2024 年多項國際大型球賽相繼舉辦，為防止青少年參與非法博彩活動，本局人員於 2024 年 6 月 15 日至 21 日聯同多間學校的代表、兩項計劃學員共同進行預防非法博彩宣傳活動，冀能透過朋輩影響力，將防罪拒賭訊息於青少年群體中廣作傳播，提升他們的知法守法意識。



以上節假日前夕警校聯合防罪巡查期間共接觸 2,168 名青少年。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

4. 青少年防罪教育活動及講座

本局積極與學校合作，開展多元化的防罪教育活動和講座，加強青少年的防罪意識和能力。同時，透過舉辦講座向家長和教職員介紹最新的犯罪趨勢和手法，希望提升他們對各類犯罪手法的洞察力，共同保護其子女和學生免受犯罪侵害。

推行校園防騙疫苗計劃

為聯動教育界進一步強化校園防騙工作，全面提升高校學生反詐意識和能力，司法警察局與教育及青年發展局宣佈啟動“校園防騙疫苗計劃”，施行十項重點反詐教育行動，促使學生正視防騙工作，推動多方合作築牢校園安全網絡。於2024年，除繼續舉辦公民教育講座外，本局亦持續派員前往本澳各高等院校舉辦一系列防騙宣傳活動，包括在校園內當眼處張貼宣傳海報、在新生註冊地點及校園主要通道設置宣傳攤位，以及向師生派發防騙宣傳單張等方式，提醒莘莘學子尤其新生加強警惕，避免墮入詐騙陷阱。





為內地新生舉辦防騙專題講座

因應近年高校學生墮入電騙騙局之案件頻發，在警察總局統籌下，本局聯同治安警察局於出入境事務大樓為辦理逗留許可的高等院校學生舉辦多場防騙講座，以高頻次的方式普及防騙資訊，提升高風險學生群體的防罪警覺性。於 2024 年 8 月至 11 月共舉辦 321 場相關講座，接觸學生逾 17,000 人次。





司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

公民教育講座

旨在讓青少年瞭解與之相關的防罪資訊，認識本澳刑事法律和相關刑責



主題	舉辦場次	接觸人次
預防電腦犯罪與網絡欺凌	55	13,899
預防傷人與欺凌犯罪	31	4,746
預防盜竊、拾遺不報與贓物犯罪	13	2,061
淺談常見的犯罪類型	10	5,217
認識《禁毒法》及毒品“大麻”	16	4,275
提防求職陷阱	10	1,090
預防恐嚇、勒索、搶劫及有組織犯罪	9	762
預防刑事毀損犯罪	7	703
預防性侵及求助方法	7	1,499
淺析援交後果	2	217
如何保護兒童免受侵犯	2	58



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

專題講座

以家長或教師為對象，加強他們整體防罪及應對學生危機事件的能力



主題

舉辦場次

接觸人次

*預防電訊網絡詐騙

63

14,875

“學生事件危機介入處理技巧”培訓

13

891

“辨識毒品講解會”-認識新型毒品及最新犯罪手法

3

100

* 鑑於近年來電訊網絡詐騙案件高發，本局已於2024年下半年將“提防電話詐騙”專題講座名稱更新為“預防電訊網絡詐騙”專題講座，新增了相關案例、預防方法及防範技巧，旨在進一步提高公眾的防騙意識。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

主題互動教育遊戲

以幼稚園及小學學生為對象，加強他們的知法守法及自我保護意識



主題	舉辦場次	接觸人次
防罪互動小百科—預防性侵及校園欺凌	29	3,144
防罪互動小百科—預防縱火及毀損犯罪	10	522
防罪互動小百科—防盜防搶知多 D	8	707

國家安全講座

以學生為對象，加強他們對維護國家安全的認識和法治觀念



國家安全講座	舉辦場次	接觸人次
	6	1,210



5. “社區安全青年領袖計劃”及“滅罪小先鋒種子計劃”學員重點活動



“社區安全青年領袖計劃”及“滅罪小先鋒種子計劃”培訓課程

本局透過舉辦如“防罪知識交流營”、“警務經驗分享”、“多媒體製作及拍攝技巧工作坊”、“危機處理及談判技巧分享”及刑事偵緝系列培訓活動和課程，讓兩項計劃學員學習基礎法律知識，增強團隊合作精神和領導管理能力，並發揮朋輩間的正面影響力，向其他青少年宣揚防罪守法的重要性，帶動更多本澳青少年加入防罪滅罪的隊伍。





司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

參與捐血活動

本局繼續組織“社區安全青年領袖計劃”學員參加捐血活動，以身作則為青少年樹立良好榜樣，鼓勵青少年踴躍捐血，幫助更多有需要的病人，同時向社會大眾傳遞捐血助人的觀念，推動更多青少年主動捐血助人。



2024年3月20日及8月26日

參與2023“青年義工獎勵計劃”



2024年4月19日

本局“社區安全青年領袖計劃”及“減罪小先鋒計劃”學員積極參與2023“青年義工獎勵計劃”，分別獲得31個獎項，包括1個白金獎、9個金獎、6個銀獎及15個銅獎；其中，“社區安全青年領袖計劃”學員王曉樺已連續六年獲得金獎及兩次獲得白金獎殊榮。

參與“職問職講”講座

本局應勞工事務局與教育及青年發展局邀請，組織兩項計劃學員參與以“探索科技之路：機遇、挑戰與成功之道”為主題的“職問職講”行業講座，瞭解科技行業發展的最新情況和機遇。



2024年4月20日



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

參與“學界青年慶回歸大匯演暨國際青年舞蹈節”巡遊活動



2024年7月20日

本局兩項計劃學員應邀參與大巡遊活動的義務工作，在本局人員帶領下協助維持現場秩序及後勤支援工作，確保每個環節順利進行。是次活動不僅讓學員有機會觀摩學習如何有效地組織和管理大型活動，還增強了他們的團隊合作和溝通能力。

參與“喜迎中華人民共和國成立75周年及澳門回歸25周年青年VS青年活動”

應懲教管理局邀請，本局組織兩項計劃學員參與“喜迎中華人民共和國成立75周年及澳門回歸25周年青年VS青年活動”。在懲教管理局人員帶領下，參觀路環監獄內多項設施，與青年在囚人士進行互動交流，更一起表演舞獅獻藝，共同表達對祖國成立75周年及澳門回歸25周年的喜悅之情。



2024年8月26日



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

參與“《文化遺產保護法》推廣嘉年華 2024”宣傳活動

本局應文化局邀請參與“《文化遺產保護法》推廣嘉年華 2024”宣傳活動，並在現場設置主題為“齊來認識毀損罪，毀壞公物要不得”的防罪宣傳攤位，由兩項計劃學員擔任宣傳大使，向市民講解保護本澳文化遺產的重要性，以及觸犯“毀損罪”須承擔的後果，從而提升市民的知法守法意識和公民責任。



2024年10月26至27日

參與“第五十五屆明愛慈善園遊會”活動



2024年11月2至3日

本局帶領兩項計劃學員參與“第五十五屆明愛慈善園遊會”活動，並在場內設置防罪宣傳攤位，學員以愛心及熱情參與慈善工作，向市民介紹攤位遊戲的玩法和防罪知識，帶動更多青年朋友一起關心社群。



司法警察局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

出席“普法新Teen地”2024 青少年法律推廣月活動

為增強青少年知法守法的意識，本澳多個政府部門於2024年9月至11月舉辦“普法新TEEN地”青少年法律推廣月活動，本局負責“公民教育活動—認識刑偵工作”項目，接待學校、社團及政府部門組織青少年參觀司法警察學校。2024年11月22日總結禮上，本局“社區安全青年領袖計劃”學員黃庭瑞擔任司儀工作，“減罪小先鋒種子計劃”學員張梓晴則分享參與推廣月活動的感受，兩項計劃學員更組成醒獅隊表演中國傳統醒獅舞藝助興。



2024年11月22日